



ак учили в свое время В. И. Ленин, «немецкие империалисты с завистью смотрят на «старые» колониальные страны...»

Эти слова полностью сохраняют свою силу в настоящее время. Германский империализм, как и прежде, проявляет огромную активность в странах Востока, стремясь занять место «старых» колониальных держав. И когда 25 марта прошлого года орган крупных монополий газета «Индустириир» поставила вопрос: «Доколе будут полностью отстранять от мировых источников снабжения такую индустриальную державу, как Германия?», эта тирада сразу напомнила об аналогичных заявлениях, столь же категорично звучавших со страниц немецких официозов и во время кайзера Вильгельма, и во времена «третьего рейха».

В КОНТОРЕ ПОД ВЫВЕСКОЙ «АНТИКОЛОНИАЛИЗМ»

Западногерманские магнаты считают нынешнюю ситуацию особенно благоприятной для усиления своей экспансии в страны Африки. Им кажется, что сейчас, когда в результате мощного подъема национально-освободительной борьбы рушится позорная система колониализма, когда возникают новые независимые государства, можно без труда занять место Англии и Франции в их бывших колониях, стоит только напялить на себя овечью шкуру «антиколониализма». Миф о «германском антиколониализме» распространяют не только многочисленные рекламные издания, предназначенные для африканцев и азиатов. В «горячей симпатии» к ним Бонна распинается и финансируемый правительством ФРГ листок «Парламент». Даже вице-канцлер Эрхард, уподобляясь той персоне, на которой, как говорится, «шапка горит», не моргнув глазом, заявил, что ФРГ «никак нельзя заподозрить в наличии у нее каких-либо колониалистских и милитаристских устремлений».

Однако в западногерманской конторе под вывеской «антиколониализм» занимаются деятельностью, весьма далекой от благотворительности. На это откровенно указывал рупор американского большого бизнеса журнал «Тайм»: «Вооруженные образцами товаров и чертежами представители западногерманских деловых кругов в своем натиске на Восток агрессивно устремляются вперед». Дело поставлено на широкую ногу. В штутгартском «Доме Африки» шпионская организация, основанная бывшим гитлеровским генералом Геленом, готовит кадры агентов для подрывной работы в африканских странах. С 1957 года в Винтерсхаузене близ Касселя вновь начал функционировать «Германский колониальный институт», созданный еще в 1898 году, когда кайзеровская Германия настойчиво требовала себе «места под солнцем». Его сотрудники усиленно разрабатывают наиболее эффективные методы проникновения в слаборазвитые страны. Большое значение правительство ФРГ придает деятельности так называемого Народного союза германизма за границей. Во времена фашизма эта организация, имевшая тогда другое название, объединяла около 30 миллионов немецких эмигрантов, игравших роль «пятой колонны» в различных государствах. В 1959 году на ее деятельность правительство ассигновало 66,6 миллиона марок, а в следующем году эта сумма сразу увеличилась на 54 процента. Перед союзом поставлена задача под видом культурной деятельности — обучения школьников, студентов, практикантов, обмена опытом, распространения публи-

ДРАНГ НАХ

каций и других внешне безобидных мероприятий — содействовать экспансии германского капитала и распространять антикоммунистическую и неоколониалистскую идеологию.

В правительственном аппарате ФРГ подвизаются бывшие гитлеровцы. Так, бывший специальный представитель риббентроповского министерства иностранных дел при главном командовании фашистского вермахта Хассо фон Этцдорф, составлявший в 1940 году для Гитлера планы завоевания мирового господства, вновь занимает ответственный пост в боннском министерстве иностранных дел. Ныне он занят разработкой программы далеко идущей колониальной экспансии в Азию и Африку. Правительство Аденауэра создало даже специальное «бюро по делам заморских территорий», которые правящие круги надеются заполучить. Да и сам бундесканцлер Конрад Аденауэр еще в 1927 году настаивал на том, чтобы германский райх добивался колоний. Чем кончилась попытка гитлеровского «третьего рейха» поработить народы других стран — общезвестно. Но боннские империалисты решили, что настало время вновь попытать счастья.

Так называемая экономическая помощь слаборазвитым странам не в последнюю очередь преследует стратегические цели и является оружием в «холодной войне» против народов, добившихся независимости. Западногерманский журнал «Штигель» откровенно характеризует экономическую «помощь» как «клад в борьбу против мирового коммунизма».

Говоря о значительных инвестициях ФРГ в Африке, газета «Хандельсблат» отмечает, что их в первую очередь следует рассматривать как составную часть агрессивной политики Североатлантического блока. Стратегическое положение Африки и ее сырьевые ресурсы — уран, нефть, медь, кобальт, хром, алмазы — чрезвычайно возбуждают аппетиты боннских неоколониалистов.

«ДВЕ ШКУРЫ С ВОЛА»

В последние годы экспорт капитала начинает играть все большую роль в западногерманской экономической экспансии. Роль займов и кредитов в деле грабежа других народов раскрыта и показана В. И. Лениным в его работе «Империализм, как высшая стадия капитализма»: «...Факты говорят ясно: повышение вывоза **как раз** связано с мошенническими проделками финансового капитала, который не заботится о буржуазной морали и дерет две шкуры с вола: во-первых, прибыль с займа, во-вторых, прибыль с **того же** займа, когда он идет на покупку изделий Круппа, или железнодорожных материалов стального синдиката и пр.»¹.

По подсчетам Немецкого института экономики, экспорт западногерманского капитала с 1956 по 1959 год составил 27,5 миллиарда марок, значительная часть которых вложена в слаборазвитые страны. Из прямых частных инвестиций, составивших к концу 1959 года 2,4 миллиарда марок, свыше половины вложено в экономически отсталые страны Латинской Америки, Азии и Африки.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 22, стр. 279.

АФРИКА

Одной из форм экспорта западногерманского капитала являются займы и кредиты (по высоким процентным ставкам, конечно) на оплату товарных поставок из ФРГ. Для развития этой формы экспансии, согласно новому закону «об экономических связях с заграницей», с начала 1960 года боннское правительство гарантирует кредиты на поставку товаров в слаборазвитые страны на 12 миллиардов марок, а также частные финансовые кредиты и инвестиции на сумму в пять миллиардов марок.

Западногерманские монополии предоставили Объединенной Арабской Республике кредит на сумму 395 миллионов марок, но ОАР использовала из них лишь 153 миллиона, а от остальных отказалась из-за непомерно высоких процентов. В последние годы ФРГ усиленно добивалась разрешения на частные капиталовложения в этой стране, но президент ОАР Гамаль Абдель Насер отклонил эти предложения.

Западногерманский капитал все настойчивее проникает в Африку, стремясь прибрать к рукам ее ископаемые богатства. Концерн «Ганиэль» совместно с французскими капиталистами участвует в добыче железной руды; «Дейче банк», «Маннесман» и «Дейче эрдэль АГ» — в добыче нефти. Не остались также в стороне «Крупп», «АЭГ», «Сименс», «ИГ Фарбен» и другие концерны. Ныне уже свыше 100 их заграничных филиалов, как спрут, присосались к Африке.

К этому остается добавить, что в боннских финансовых кругах упорно разрабатывается свой «германский план Маршалла» для слаборазвитых стран. Было бы, конечно, наивно полагать, что «план» предусматривает оказание действенной помощи народам этих стран в деле развития их экономики. Предоставим лучше слово газете «Индустрекури», которая 23 августа 1960 года писала: «...Поставки в слаборазвитые страны — только за наличные или при полноценной гарантии...» Что это, как не волчий закон чистогана, ничего общего не имеющий с помощью!

Западногерманские монополии прилагают все усилия, чтобы всемерно форсировать экспорт своих товаров в слаборазвитые страны. Боннское правительство поощряет его путем установления специальных экспортных премий и налоговых льгот. Это обстоятельство наряду с высокой нормой эксплуатации рабочего класса повышает конкурентную способность западногерманских товаров и во многом способствует вытеснению соперников даже с их традиционных рынков.

Немаловажная форма неоколониалистской экспансии ФРГ, направленная на ограбление народов слаборазвитых стран, — неэквивалентный внешнеторговый обмен. Так, с 1954 по 1958 год количество сырья, ввезенного в ФРГ, увеличилось на 51 процент, а выручка продающих сырье стран повысилась лишь на 40 процентов. В то же время количество товаров, вывезенных из Западной Германии в эти страны, возросло на 70 процентов, а платить за них пришлось на 79 процентов больше. Только в результате снижения цен на сырье, экспортируемое в ФРГ, экономически отсталые страны за 1954—1958 годы потеряли до 25 процентов своей прежней выручки.

К. ТАРХОВ

КОЛЛЕКТИВНЫЙ КОЛОНИАЛИЗМ

В современных условиях для коллективного грабежа народов слаборазвитых стран все в большей мере используются различные международные организации империалистических держав. К таким международным организациям в первую очередь относятся всевозможные «фонды развития», направляемые Международным банком реконструкции и развития, находящимся полностью под контролем США.

Займы и кредиты, предоставленные подобными организациями слаборазвитым странам, составляют пять миллиардов долларов. По данным газеты «Нейе Цюрхер цайтунг» от 28 сентября 1960 года, Федеративная республика за последние три года была самым значительным кредитором Международного банка, выдав ему за это время примерно половину всех полученных им средств. За 1959/60 финансовый год ФРГ перевела банку 1,6 миллиарда марок. Общая сумма различных видов «помощи», оказанная ФРГ через Международный банк, составила 3,45 миллиарда марок. В ближайшее время Бонн по договоренности с Уолл-стритом обязался внести в фонд банка еще три миллиарда марок.

Что же касается истинного значения такой «помощи» для слаборазвитых стран, то это на примере своей страны показал министр финансов Пакистана. В конце сентября 1960 года он заявил, что платежный баланс Пакистана настолько обременен высокими процентами по займам и кредитам, что одни лишь проценты по ним на ближайшие пять лет превысят всю сумму «помощи», полученной до 1959 года.

К другой форме «коллективного колониализма» можно отнести так называемый Общий европейский рынок, в который включены также колонии и зависимые территории стран-участниц. Подписывая соглашение об «общем рынке», Аденгаэр стремился открыть западногерманскому финансовому капиталу дорогу в колонии и сферы влияния Франции и Бельгии в Африке.

Как известно, участники «общего рынка» создали инвестиционный фонд в размере 581 миллиона долларов, из которых 200 миллионов внесла Федеративная республика. Из этого фонда 511 миллионов долларов предназначено для строительства автомобильных и железных дорог, а также нефтепроводов к источникам сырья в колониях и бывших колониях Франции в Африке. Вряд ли необходимо разъяснять, что этим преследуется единственная цель — повысить рентабельность последующих частных капиталовложений.

ЛЮДИ НИЗШЕГО СОРТА

Несмотря на все ухищрения, германским монополиям все труднее скрывать свои подлинные цели. Гамбургская газета «Ди вельт» с раздражением писала в этой связи: «Многие политические деятели (в Африке. — К. Т.) причисляют Федеративную республику к лагерю колониальных держав. К нам относятся, как к союзникам империализма».

Однако чему же удивляться, если ФРГ оказывает помощь французскому империализму в грязной войне в Алжире! Помимо ландскнехтов в иностранный легион, ФРГ в 1957/58 году предоставила Франции на продолжение этой войны заем в размере 1,1 миллиарда марок. Бонн открыл бельгийскому,

правительству кредит в сумме 220 миллионов марок и активно помогает отторгнуть от Конго ее богатейшую провинцию Катанга. Западногерманская официальная пресса даже не старается скрывать своего пренебрежительного отношения к народам слаборазвитых стран. В своих информационных материалах мюнхенская «Западная академия» начисто отрицает способность народов Африки к самоуправлению. Выборы у них, по утверждению мюнхенских «академиков», выглядели бы так же, как если бы «стадо баранов загнали в хлев и разом заставили всех блеять». Отбросив всякую маскировку, газета «Индустриир» с циничной откровенностью заявляет, что «фразами об антиколониализме мы не можем обеспечить свою жизнь... Все, чем белый человек сегодня еще владеет и управляет, должно быть сохранено при всех обстоятельствах».

Боннские правящие круги пускаются во все тяжкие, лишь бы не допустить перехода власти в руки народов. Об этом было недвусмысленно заявлено на состоявшемся в июле 1960 года совещании «Комитета по вопросам экономической помощи слаборазвитым странам». Статс-секретарь боннского ми-

нистерства иностранных дел Шерпенберг подчеркнул, что основная задача состоит прежде всего в «стабилизации внутреннего положения этих стран». В переводе на общепонятный язык — Шерпенберг требует поддержки антинародных режимов, при содействии которых империалистам легче грабить народы слаборазвитых стран. Газета «Индустриир» 23 августа 1960 года также проговорилась, что боннские правящие круги заботятся лишь о собственной выгоде: «Если... индустриализация цветного мира несколько замедлится, то это, вероятно, будет ко всеобщему благу... В конце концов сила Запада поконится прежде всего на собственных странах, лучше развивать их, если нет стопроцентной гарантии для капиталовложений в слаборазвитые страны».

Это откровенное признание свидетельствует, что движущие силы западногерманского «дранг нах Африка» остаются прежними, империалистическими. Как указывается в заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, «западногерманские монополии, проводя свою империалистическую политику, все активнее стремятся эксплуатировать слаборазвитые страны».

О НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОМ ДВИЖЕНИИ НА АРАБСКОМ ВОСТОКЕ

(Окончание. Начало см. на стр. 10)

БОРЬБА С ИМПЕРИАЛИЗМОМ ЕЩЕ НЕ ОКОНЧЕНА

Борьба с империализмом еще не окончена, хотя застрельщики антикоммунистической кампании и их последователи утверждают обратное. Стремясь к получению сверхприбылей, империалистические монополии опутали своей паутиной все нефтегазовые районы Арабского Востока — Саудовскую Аравию, Ирак, Бахрейн, Кувейт, Катар, тянутся к Алжиру, Ливии, Марокко и Сирии. Империализм занимает монопольное положение в экономике многих независимых арабских стран и продолжает ввозить капитал в эти страны, но не с тем, чтобы поднять их экономику, а чтобы задушить ее, окончательно подчинить себе. Некоторые арабские государства все еще изнывают под тяжким гнетом империалистического господства. Франция продолжает вести грязную войну против алжирского народа. Иорданией правит доллар и американское и английское посольства. Израиль — опора империализма — не прекращает своих агрессивных действий и злостно попирает права арабов, проживающих на территории Палестины. Арабская земля покрыта сетью военных баз. Такие базы имеются в Марокко, Тунисе, Саудовской Аравии, Ливии и Адене. Американский 6-й флот в Средиземном море и английские парашютисты на Кипре готовы в любой момент начать пиратскую войну против арабских народов.

Независимые арабские страны служат объектом агрессивных действий и заговоров со стороны империалистов. Об этом говорят опыт арабского освободительного движения, об этом красноречиво свидетельствуют события недавних лет, будь то тройственная агрессия против Египта в 1956 году или высадка англо-американских войск в Иордании и Ливане в 1958 году.

Антикоммунистическая кампания, которая несет с собой подавление демократических свобод, подрывает единство национального фронта, разрушает солидарность арабских народов и ухудшает их отношения с СССР и другими социалистическими странами, является превосходной завесой, прикрываясь которой империализм вынашивает заговоры против независимых арабских государств.

Допустимо ли в свете всего этого не обращать внимания на предупреждения арабских коммунистов и всех прогрессивных и демократических деятелей, на их призывы отказаться от этой близорукой, губительной политики — политики разъединения национальных сил и подрыва независимости арабских стран?

Коммунисты, а вместе с ними и все прогрессивные и демократические силы, все честные арабы считают сейчас своей священной обязанностью противодействовать империалистическим заговорам, разоблачать и расстраивать их, выступать против политики раскола единства арабов, против ослабления их борьбы в защиту своих национальных политических и экономических достижений, за освобождение всех арабских стран от империалистического гнета.

Никакая сила, как бы велика она ни была, как бы ни изощрялась в политике диктаторства, угнетения и лжи, не может помешать коммунистам исполнить свой долг. С еще большей силой и неутомимостью они будут стараться сплотить всех честных людей, все демократические и национальные силы в единый фронт с тем, чтобы продолжать неустанную борьбу за мир, за сохранение независимости и за демократию, опираясь в этой борьбе на помощь и поддержку лагеря мира, социализма и свободы, возглавляемого великим другом арабских народов Советским Союзом, на все силы мира и свободы во всем мире.